

黎巴嫩首都港口区发生爆炸

已造成100多人死亡，包括一名中国公民在内的4000多人受伤



8月4日，黎巴嫩首都贝鲁特发生爆炸后浓烟滚滚。 新华社

新华社贝鲁特8月5日电 黎巴嫩首都贝鲁特港口区4日傍晚发生剧烈爆炸，目前已造成100多人死亡、4000多人受伤。中国驻黎巴嫩大使馆5日证实，一名中国公民在黎巴嫩首都贝鲁特港口区爆炸中受轻伤。使馆方面说，伤者是一名在黎中资企业员工，被碎玻璃划伤，目前已接受救治。

当地时间4日18时10分左右，贝鲁特港口区发生剧烈爆炸。记者所在的办公大楼距港口约5公里，记者先是感到大楼晃动，随后听到爆炸声，看到天空升起粉色蘑菇云和浓烟。爆炸声震耳欲聋，北部比布鲁斯、南部赛达等多个城市的居民都能听到。

爆炸导致贝鲁特多个街区严重受损，到处可见破损的建筑物和散落的玻璃碎片。在爆炸地点附近的阿什拉斐叶街区，居民比拉尔对记者说，事发时整个街区“就像遭受一

场灾难”，许多人受伤。据当地媒体报道，距爆炸地点10多公里的总统府建筑也受损。

事发近两个小时后，现场依然浓烟滚滚，一些集装箱在爆炸中被掀飞、变形，旁边的仓库一片狼藉，纸箱等物品四处散落。距爆炸点几十米的修车厂员工塔拉勒惊魂未定，甚至不愿回忆事发时的情况。他的朋友说，修车厂员工很多人受伤，已被送往医院。

爆炸发生后，大量救护车赶往现场运送伤亡人员。许多消防车前往现场救火，军方还出动多架直升机帮助灭火。军警在周边区域设置封锁线，禁止无关人员进入港口区。

据黎巴嫩红十字会公布的最新统计数字，截至5日晨，贝鲁特港口区4日傍晚发生的剧烈爆炸已造成100多人死亡，另有4000多人受伤。目前，救援行动仍在继续，伤亡数字预计会进一步上升。

黎巴嫩卫生部长哈桑说，因贝鲁特的医院收治能力有限，他呼吁将伤亡人员分散至周边医院，同时号召所有医护人员参与救治伤员。

目前，爆炸具体原因暂不清楚。有黎巴嫩媒体报道说，港口一处仓库发生火灾并引起爆炸。目击者说，当天共发生两起爆炸，中间间隔几秒钟。黎内政部长法赫米说，爆炸可能由2014年即存放在港口仓库内的化学品硝酸铵引起。

黎总统奥恩召集紧急安全会议，指示军方做好爆炸后应对，要求有关部门为伤者提供免费救治，向遭受巨大损失或流离失所的家庭提供帮助。奥恩强调，要彻查爆炸事件，并将严惩相关责任人。

黎总理迪亚卜称这一爆炸是“灾难”，誓言要让肇事者“付出代价”。迪亚卜宣布5日为全国哀悼日，并表示黎巴嫩将向国际社会寻求帮助。
李良勇

黎巴嫩首都爆炸为何如此惨烈？

黎巴嫩首都贝鲁特港口区4日傍晚发生剧烈爆炸，截至5日已造成100多人死亡、4000多人受伤。爆炸为何如此惨烈？原因是否明朗？爆炸对民生、对黎经济和社会影响有多大？

爆炸现场惨烈伤亡惨重

黎巴嫩红十字会5日说，已有100多人死亡，4000多人受伤。贝鲁特省省长马尔万·阿布德对当地媒体说，仍有100多人失踪，此次爆炸造成的损失估计有30亿至50亿美元。

中国驻黎巴嫩大使馆5日证实，一名中国公民在爆炸中受轻伤。

爆炸造成贝鲁特大量建筑物被损毁，港口附近街区受损更严重。新华社记者5日凌晨在这一街区看到，现场就像遭受过战争蹂躏一样，所有建筑物几乎无一幸免，路边所停车辆也都遭受不同程度的损毁。一名现年75岁的黎巴嫩居民告诉记者，他从未见过如此悲惨的景象，即便在贝鲁特内战期间也没见过像这样的

爆炸。

港口区爆炸现场的搜救行动正在继续，黎巴嫩军方参与救援行动。

爆炸原因依然指向硝酸铵

目前爆炸具体原因仍不清楚。但多名黎巴嫩政府官员说，爆炸可能由2014年存放在港口仓库中的2750吨硝酸铵引起。

但对于引发硝酸铵爆炸的原因，黎巴嫩当地一些媒体报道，事发现场仓库在进行焊接维修作业，可能由此引发火灾，从而引爆硝酸铵。

黎巴嫩高级防卫委员会4日晚表示，将成立一个调查委员会，就爆炸原因展开调查，调查委员会须在5天内提交调查结果。

爆炸或对经济产生较大影响

黎巴嫩自然资源匮乏，高度依

赖商品进口。贝鲁特港作为黎巴嫩主要港口，预计短期内港口货运将受到影响。当局表示，已准备将港口部分货运暂时分流到北部港口城市的黎波里。

当地媒体报道，爆炸或将影响黎巴嫩的民生物资供应。由于爆炸仓库临近一个小麦储存仓库，造成小麦储存仓库严重损毁。黎巴嫩经济部官员表示，鉴于有储备，黎巴嫩目前并未面临面粉危机。

黎巴嫩从去年开始遭遇严重经济和金融危机，今年叠加新冠肺炎疫情影响，造成美元严重短缺、黎镑严重贬值。美元短缺殃及黎巴嫩的商品进口，包括汽油、面粉、药品等基本民生用品，从而造成物资短缺、物价上涨。爆炸或对民生和经济产生较大影响。

新华社记者李良勇

国际观察

驻韩美军生化活动惹众怒

近一段时间以来，韩国媒体纷纷报道韩国市民团体对驻韩美军运营生化实验室的质疑和愤怒，呼吁韩国政府对相关事态展开调查，公开信息并关闭实验室。韩媒近期还披露，有迹象显示驻韩美军拟进一步增加生化实验地点。多年来，驻韩美军在韩国丑闻不断，此番报道再次引发韩国民众对本国“沦为美军生化实验场”的担忧。

“朱庇特”计划曝光

2015年5月，美国犹他州一军事研究机构曾向韩国乌山空军基地寄来一批仍具有活性的炭疽菌样本，事件曝光后在韩国社会引起轩然大波。

美国在韩国一直秘密展开的针对朝鲜的生化武器研究计划，即“朱庇特”计划由此浮出水面。

驻韩美军解释称，炭疽菌样本是供乌山基地训练实验人员使用，旨在应对朝鲜可能发动的生化武器攻击，活样本是因疏忽“误送”。但这一说法未能消除当地

民众对美军在韩秘密开展生化实验的担忧。

据韩媒报道，“朱庇特”计划是驻韩美军从2013年6月开始秘密开展的项目，涉及的样本除炭疽菌外，还有一种名为A型肉毒杆菌素的剧毒物质，其毒性是炭疽菌的10万倍。

根据韩国国防部与驻韩美军2015年年底公开的信息，从2009年至2015年，美军曾数次将经过灭活处理的炭疽菌运送到韩国，并进行过16次实验，还引进过一次鼠疫杆菌。

后续项目未曾中断

“朱庇特”计划曝光后，驻韩美军并没有中断相关实验项目，反而继续增加实验基地数量，扩充实验室人员。2016年5月，驻韩美军在釜山设立了炭疽菌实验室。据韩媒披露，目前在首尔、釜山、乌山、群山4处驻韩美军基地都建有生化武器实验室。

2019年12月，韩国国防部和驻韩美军司令部宣布将在釜山港第八码头美军基地内实施“朱庇特”的后续计划，代号“半人马”。根据说明，该计划旨在识别生化武器威胁、增强理解和应对能力，且相关体系已通过安全验

证。不过，计划一经公开即遭釜山民众抗议。

韩媒报道，今年3月，受托运营“半人马”项目的美国研究机构开始公开招聘实验室人员，发布的工作地点不仅包括首尔和釜山，还增加了大邱、东豆川、镇海、倭馆等地，这表明美军在韩生化实验室的数量还在增加。尽管驻韩美军辩称，“半人马”项目仅在釜山港第八码头基地和平泽基地“汉弗莱营”两地展开，但未对公开招聘实验室人员和新增工作地点做出解释。这进一步加重了韩国民众的担忧。

去留争议长期存在

根据《驻韩美军地位协定》，美军要往驻韩美军基地运入有害物质，必须事先向韩国政府通报，且驻韩美军必须遵守《生化武器法》和《传染病预防法》等韩国国内法律，但美方显然没有履行这一义务。

韩国舆论认为，美国作为《禁止生物武器公约》的缔约国，有义务不发展、不生产、不储存、不制取和平用途外的微生物制剂、毒素及其武器，但驻韩美军对此完全不在乎。

不少韩国民间团体近年来多次对此表示抗议，呼吁全面修改《驻韩美军地位协定》或废除部分条款，同时要求韩国政府展开独立调查，并最终关闭驻韩美军生化实验室。2019年年底，韩国国防部和驻韩美军司令部召开记者会向公众说明“半人

马”计划时，就曾遭到釜山市民强烈抗议。釜山南区对策委员会负责人表示，除了关闭生化武器实验室，该问题没有其他解决办法。

尽管驻韩美军生化活动在韩国遭到民众强烈反对，但韩国政府一直对此采取低调处理方式。比如在前述“误送”事件中，韩美在事发两个多月后才组成联合调查团首次进行现场调查。

据韩媒报道，“半人马”计划在今年9月结束后将转为新的“综合早期预警机制”，这意味着美军生化项目还将继续。分析人士认为，受韩美同盟关系影响，韩国政府在处理美军生化实验室问题上受到许多制约，而来自民间的抗议和反对声音却在日益高涨，相关争议或将长期持续。

新华社记者陆睿